

**ΕΞΕΛΙΣΣΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΠΑΡΟΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ**


# ΜΕ ΚΑΛΕΣ ΤΙΜΕΣ Η ΤΟΜΑΤΑ, ΣΕ ΥΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΓΓΟΥΡΙΟΥ



Της Δέσποινας Καραγιαννοπούλου

**Με καλές τιμές εξελίσσεται η πώληση της φετινής τομάτας, αλλά με προβλήματα στην παραγωγή λόγω των άστατων καιρικών συνθηκών. Ωστόσο, οι παραγωγοί αναμένουν υποχώρηση της τιμής το προσεχές διάστημα, καθώς όπως λένε θα αρχίσουν να αποδίδουν προϊόν και τα θερμοκήπια που δεν έχουν θέρμανση. Όσον αφορά το αγγούρι, οι τιμές βρίσκονται σε σταθερή υποχώρηση από το 1 ευρώ που είχε πιάσει στις αρχές του έτους, σήμερα βρίσκεται στα 20 λεπτά.**

Η σεζόν 2016-2017 εξελίσσεται ικανοποιητικά για τη τομάτα μας λέει ο γενικός διευθυντής του Αγροτικού Συνεταιρισμού Τυμπακίου κ. **Γιάννης Χαραλαμπίδης**. Όπως μας ανέφερε από την Μ. Εβδομάδα και μετά η τιμή του προϊόντος κυμαίνεται στο 1 με 1,10 ευρώ για τον παραγωγό, ενώ η υψηλότερη ήταν κοντά στις αρχές του χρόνου όπου έφθασε και το 1,5 ευρώ το κιλό. Σημειώνεται ότι στο Τυμπάκι τα στρέμματα που είναι φυτεμένα με τομάτα φθάνουν τα 2.000 περίπου και η απόδοσή

τους είναι 30.000 τόνοι προϊόν

Τα πράγματα, ωστόσο, δεν εξελίσσονται καλά για την καλλιέργεια αγγουριού για την οποία χρησιμοποιούνται περί τα 600 στρέμματα. Μολονότι ποσοτικά είναι σε παρόμοια επίπεδα με τα περυσινά η τιμή βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση. Από το 1 ευρώ που ήταν στις αρχές του έτους σήμερα πωλείται στα 20 λεπτά.

Γεγονός που μας επιβεβαίωσε και ο κ. **Γιώργος Χαλκιάς**, πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρισμού Παραγωγών Κηπευτικών Κουντούρας. Σύμφωνα με τον ίδιο πράγματι στις αρχές του έτους, οι παραγωγοί λόγω των υψηλών τιμών του προϊόντος-αγγουριού έβγαλαν καλά λεφτά. Όμως σήμερα η καλλιέργεια πάει άπατη. Και εξηγεί λόγω των άσχημων καιρικών συνθηκών η συγκομιδή στην ευρύτερη περιοχή πήγε πίσω, ενώ την ίδια στιγμή βγήκαν άλλες περιοχές της Ελλάδος με την δική τους παραγωγή.

Από την άλλη συμπληρώνει, πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους ότι ο Έλληνας δεν έχει την αγοραστική δύναμη του παρελθόντος και γενικότερα έχει αλλάξει όλη την φιλοσοφία των αγορών του που πλέον περιορίζονται στα άκρως απαραίτητα. Η αλλαγή αυτή στην καταναλωτική συμπεριφορά σε συνδυασμό με την υπερφορολόγησή του έχει πλήξει καίρια τον αγρότη, υπογραμμίζει ο κ. Γ. Χαλκιάς, ο οποίος δεν βρίσκει και διέξοδο στις εξαγωγές. Όπως λέει οι παράγοντες του εξωτερικού γνωρίζουν πολύ καλά και τις τιμές που πουλούνται τα προϊόντα στην εσωτερική αγορά, όπως και το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων. Αυτό τους δίνει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στις διαπραγματεύσεις τους, πιέζοντας περαιτέρω τις τιμές.

Όσον αφορά τη τομάτα μας είπε ότι η παραγωγή -η τρέχουσα- είναι μειωμένη κατά 20% περίπου και αυτό διότι λόγω του βαρύ χειμώνα που έφερε και παγωνιά.. αλ-

λά και μύκητες. Στο πλαίσιο αυτό, προέκυψε και η μείωση της παραγωγής, αναφέρει ο Γιώργος Χαλκιάς, καθώς το σύνολο της παραγωγής του Συνεταιρισμού στηρίζεται στην ολοκληρωμένη διαχείριση και άρα στην αποφυγή χρήσης ορμονών φυτοφαρμάκων κ.λπ. Σχετικά με την τιμή τόνισε ότι είναι σε καλά επίπεδα, όπως και σε όλα τα κηπευτικά.

Στην περιοχή Κουντουρά καλλιεργημένα με τομάτα είναι σήμερα 1700 στρέμματα περίπου τα οποία δίνουν 25 εκατ. κιλά προϊόν. Από αυτά το 40% διοχετεύεται σε αγορές του εξωτερικού και συγκεκριμένα στη Πολωνία, την Ουγγαρία, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και κάποιες μικρότερες ποσότητες στη Σερβία.

Δυστυχώς μας λέει ο κ. **Αντώνης Πλεξουσάκης**, πρόεδρος στον Αγροτικό Συνεταιρισμό Νότος που βρίσκεται στον Αγ. Νικόλαο, Ιεράπετρα, Κρήτης, ο καιρός και τα σκαμπανεβάσματά του δημιούργησε προβλήματα στην καλλιέργεια της τομάτας. Προβλήματα που εντοπίζονται κυρίως την περίοδο της Ανοιξης. Όπως αναφέρει η ιδανική θερμοκρασία για την καλλιέργεια είναι 10-12 βαθμούς, όταν όμως η «ψαλίδα» της θερμοκρασίας τη μέρα με την νύχτα είναι πολύ μεγάλη το φυτό δεν μπορεί να λειτουργήσει έτσι όπως πρέπει. Στο πλαίσιο αυτό, εμφανίστηκαν αρκετά προβλήματα και μάλιστα σε μία περιοχή που είναι η μεγαλύτερη θερμοκηπιακή καλλιέργεια πανελλαδικώς. Σημειώνεται ότι στην Ιεράπετρα υπάρχουν 18.000 στρέμματα-θερμοκήπια φυτεμένα εκ των οποίων τα μισά αφορούν την καλλιέργεια της τομάτας.

Σχετικά με το αγγούρι, συμφωνεί με τους δύο προαναφερθέντες κυρίως,

ότι η καλλιέργεια ξεκίνησε δυνατά τη χρονιά αφήνοντας κέρδη στους παραγωγούς, ενώ προς αυτό βοήθησε και η μειωμένη παραγωγή της Ισπανίας, ενώ σήμερα η τιμή του προϊόντος έχει πέσει απίστευτα χαμηλά.

Κοντά στο 1 ευρώ περίπου πωλείται σήμερα το κιλό η τομάτα, μας αναφέρει ο κ. **Αποστόλης Κακαράντζας** από το χωριό Μαραθέα Καρδίτσας ο οποίος διατηρεί 23 στρέμματα υδροπονικής καλλιέργειας, ενώ είχε φθάσει και στο 1,20-1,30 το κιλό.

Ο ίδιος θεωρεί ότι η τιμή θα αλλάξει το προσεχές διάστημα καθώς θα βγουν στην αγορά και τα προϊόντα από τα θερμοκήπια που δεν έχουν θέρμανση.

Το σίγουρο κατά τον ίδιο είναι ότι η συγκεκριμένη καλλιέργεια και εφόσον βεβαίως τηρούνται κατά γράμμα όλοι οι κανόνες φυτοπροστασίας έχει ιδιαίτερα υψηλό κόστος. Ειδικότερα, ένα θερμοκήπιο υδροπονικής καλλιέργειας έχει απόδοση 33 τόνους. Το κόστος διαχείρισής του και εφόσον η θερμοκρασία μένει σταθερά στους 18 βαθμούς (και τη νύχτα) ανέρχεται στα 20.000 ευρώ, ενώ το ίδιο χωρίς θέρμανση φθάνει τα 4.000 ευρώ.

